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УДК 378.124:004 
Юлія Сачук 

СТРУКТУРНО-КОМПОНЕНТНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ  
«СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНА МОБІЛЬНІСТЬ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ» 
Сьогодення вже вкотре доводить нам необхідність уміння адаптації чи 

пристосування до мінливих умов не лише на локальному рівні нашого 
життя, а й у глобальному розумінні, оскільки щоденно змінюються вимо-
ги до кожного з нас як до члена соціуму, працівника, громадянина, особи-
стості. У наш час все частіше доводиться змінювати професію, колектив, 
а вміння спілкуватися та знаходити спільну мову з новими людьми стало 
запорукою успіху. Зважаючи на це, для збереження особистісного балан-
су та процвітання кожен повинен сприймати дані зміни з найменшими 
моральними, матеріальними, емоційними й іншими втратами. Крім того, 
для вирішення щоденних фахових питань більшості існуючих сучасних 
професій здійснюється за допомогою новітніх інформаційних технологій 
і комп’ютерної техніки. Отже, вже вкотре актуалізується необхідність ро-
звитку риси соціально-професійної мобільності у майбутніх учителів ін-
форматики. Очевидно, що психолого-педагогічний феномен соціально-
професійної мобільності, як і будь-який інший, можна успішно розвинути 
за умови всебічного його опрацювання, аналізу, виявлення тих його ком-
понентів, які формуються найважче, а також за умови чіткого визначення 
його структурно-компонентного змісту. 

Зважаючи на часті суттєві зміни у державі та суспільстві, очікуваним 
є те, що питанням мобільності займалися багато вітчизняних і зарубіж-
них науковців, які, у свою чергу, запропонували структурно-компо-
нентний аналіз професійної мобільності (Р. Пріма, Н. Кожемякіна), ви-
значили компоненти професійної мобільності (О. Безпалько), компоне-
нти соціальної мобільності (О. Болотська), вивчали проблеми соціаль-
но-професійної мобільності вчителя (Н. Грицькова) та ін. Зауважимо, 
що досліджень структурно-компонентного змісту соціально-професій-
ної мобільності (СПМ) недостатньо, а щодо структури СПМ учителя 
інформатики – тим більше. 

Мета статті – розкрити і проаналізувати структурно-компонентний 
зміст соціально-професійної мобільності майбутніх учителів інфор-
матики та виявити напрями формування та розвитку даної риси у 
студентів інформатичних спеціальностей. 
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Очевидно, що для обґрунтування структурно-компонентного змісту 
поняття «соціально-професійна мобільність» було проаналізовано ряд 
ієрархічних структур суміжних мобільностей, наприклад, розглядався 
структурно-компонентний зміст професійної та соціальної мобільності.  

Р. Пріма описав компонентно-структурний зміст поняття «профе-
сійна мобільність учителя», виділивши такі його елементи, що охоп-
люють різні напрями та галузі діяльності вчителя: когнітивний еле-
мент, що стає системотворчим, адже саме пізнання є основою інфор-
мативної професії, розкриває потенціал самореалізації у професії, на-
дає можливість набуття ознак професійної мобільності; особистісний 
елемент, що проявляється у таких інтегральних рисах, як індивідуа-
льний імідж (спрямованість, компетентність, гнучкість, різноманіт-
ність і адекватність у різних формах активності), сприяє самоактуалі-
зації (вищому рівню мотивації), передбачає постійний рух уперед, 
сприяє розвитку творчих здібностей педагога та критичного мислен-
ня; операційно-процесуальний, що пов’язаний з удосконаленням 
умінь і навичок у галузі самопізнання та самоідентифікації [3, с. 150]. 

Вагомий вклад у розуміння професійної мобільності здійснила 
О. Безпалько, яка обґрунтувала такі компоненти професійної мобіль-
ності: особистісний (гнучкість розуму, комунікабельність, емоційна 
стабільність, неупередженість, позитивне мислення, вольовий потен-
ціал, пластичність, наполегливість, висока працездатність, креатив-
ність); інструментальний (соціальна активність, професійна ініціати-
вність, готовність до ризику, прагнення до саморозвитку); діяльніс-
ний (визначати цілі діяльності та стратегії їх реалізації, контактувати 
з представниками різних вікових і соціальних груп, приймати рішен-
ня в нестандартних ситуаціях, самостійно вирішувати професійні 
проблеми, адекватно оцінювати свої професійні здобутки) [1, с. 54]. 

Зважаючи на існуючі напрацювання, неважко зрозуміти, що існує ве-
лика кількість досліджень із професійної мобільності, її структури та змі-
стового наповнення, вказаний вплив соціальних факторів на дане поняття, 
але сумнівним є той факт, що досліджень структурно-компонентного змі-
сту соціально-професійної мобільності як цілісного поняття та психолого-
педагогічного феномена немає. Тому наше дослідження об’єднує поняття 
соціальної та професійної мобільності, які є розривними у процесі розви-
тку особистості, її соціалізації та професійного зростання.  

Досліджуючи проблему формування соціально-професійної мобільно-
сті, ми провели констатувальний педагогічний експеримент, що стосував-
ся моніторингу наявного рівня соціально-професійної мобільності у май-
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бутніх учителів інформатики, та створили графічні звіти щодо наявного 
рівня даного психолого-педагогічного феномена у студентів. Запропоно-
ване дослідження дозволило проаналізувати отримані результати, спроек-
тувати їх на запропоновану нами структуру соціально-професійної мобі-
льності [4, с. 105], а також переосмислити вказане поняття, уточнити його 
структуру та провести структурно-компонентний аналіз. 

Для опису й аналізу соціально-професійної мобільності вчителів ін-
форматики наведемо структурно-компонентний зміст даного поняття.  

Із рис. 1 очевидно, що зміст поняття «соціально-професійна мобіль-
ність майбутніх учителів інформатики» містить три основні компоненти, 
а саме: дисциплінарний, креативний і компонент соціально-професійної 
активності. На перший погляд, не вистачає компонента мотивації, але, 
враховуючи аудиторію, у якій формується риса СПМ, стає зрозумілим, 
що майбутні вчителі інформатики володіють інтелектуальним типом осо-
бистості, яка вимагає дисциплінарного компонента замість мотиваційно-
го. Важливо обґрунтувати вибір даного компонента, оскільки сьогодні бі-
льшість дослідників (Т. Гладиш, Н. Бордовська, А. Реан, В. Гулеватий) 
вважають мотивацію запорукою успіху як педагога, так і будь-якого чле-
на соціуму. Із даною точкою зору варто посперечатись, оскільки високий 
рівень мотивації забезпечується лише високим рівнем позитивного на-
строю та почуттів, що, на жаль, важко втілити у життя. Дисциплінова-
ність особистості завжди має чітку соціальну спрямованість. Як соціальна 
якість дисциплінованість – це ступінь усвідомлення особою необхідності 
прийняття цінностей, соціальних норм. Рівень її зумовлюється характе-
ром і спрямованістю ціннісної свідомості, ціннісних орієнтацій і ставлень, 
які формуються на основі потреб та інтересів особи і проявляються в її 
реальних вчинках і поведінці [5, с. 83]. Характеристику дисциплінованос-
ті як вольової риси особистості знаходимо у Є. Ільїна: «Дисциплінована 
поведінка передбачає дотримання заведеного порядку, організованість, 
витриманість. Тому дисциплінованість має моральне забарвлення і відо-
бражає ставлення людини до загальноприйнятих норм поведінки» [2, 
с. 162]. Тому саме завдяки дисципліні поведінка людини носить упоряд-
кований характер. Дисципліну вчений поділяє на внутрішню (самодисци-
пліну), дисципліну з міркувань користі та дисципліну з примусу. «Внут-
рішня дисципліна передбачає глибоке засвоєння людиною норм, що ре-
гулюють поведінку людини, формування у неї почуття відповідальності. 
Ця дисципліна базується на переконаності в тому, що так слід чинити. 
Внаслідок цього людина відчуває потребу дотримуватися норм поведін-
ки, а у випадку їх недотримання відчуває докори сумління, почуття про-
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вини, втрачає самоповагу … Дисциплінована поведінка веде до форму-
вання дисциплінованості як риси особистості, в основі якої – потреба і 
вміння керувати своєю поведінкою відповідно до поставлених завдань. 
Психологічною основою дисциплінованості є звичка стримувати власні 
бажання, підкорювати свою поведінку необхідності» [2, с. 162-163].  

Отже, можна стверджувати, що для забезпечення дисциплінованості не 
доводиться витрачати моральні, емоційні та часові затрати, як це відбува-
ється у процесі пошуку постійної мотивації. А це є співзвучне соціально-
професійній мобільності. Отже, першим компонентом соціально-
професійної мобільності є дисциплінарний, який охоплює такі особистіс-
ні якості та здатності індивіда, як самосприйняття, емоційна стабільність, 
інтернальність, працездатність, наполегливість і вольовий потенціал. 

 
Рис. 1. Структурно-компонентний зміст соціально-професійної 

мобільності майбутніх учителів інформатики 
Другим компонентом змістового наповнення соціально-професій-

ної мобільності є креативний. Очевидно, що лише творча особистість, 
яка бачить альтернативні шляхи вирішення проблеми, здатна присто-
совуватися до мінливих умов навколишнього середовища та вирішу-
вати поставлені перед нею завдання особливими та найбільш раціо-
нальними методами, які передбачають творчий підхід. До креативно-
го компонента належать такі складники: неупередженість, здатність 
до саморозвитку (передбачає розрізненість інтересів і всебічний роз-
виток особистості) й інтелектуальний розвиток. На нашу думку, тво-
рча (креативна) особистість повинна мати власну думку стосовно на-
вколишніх подій і речей, що її оточують, та вільно її висловлювати; 
обов’язковим є також саморозвиток, який включає постійну самоос-
віту та зацікавленість у новинках у галузі технічного прогресу (у ви-
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падку майбутніх учителів інформатики). Крім того, самоосвіта по-
винна бути диференційованою, тобто різноманітною, і не закінчува-
тися на новинках ІКТ, адже у такому випадку особистість сформуєть-
ся однобоко, буде відмінним професіоналом, але знайти своє місце у 
соціумі їй буде важко. Зважаючи на даний факт, саморозвиток і само-
освіта повинні бути всебічними та диференційованими й охоплювати 
новини й інтереси із різних галузей життя та науки. Це дозволить 
знаходити спільні інтереси із більшістю членів соціуму, а як наслідок 
– сприятиме соціальному самовизначенню особистості. 

Третім компонентом змістового розуміння психолого-педагогічно-
го феномена «соціально-професійна мобільність» є соціально-профе-
сійна активність, яка передбачає, що роботи лише над собою (дисци-
плінованість і креативність) особистості недостатньо, адже у випадку 
ізоляції особистість не зможе досягнути балансу, гармонії, а отже – і 
соціально-професійної мобільності. До компонента соціально-профе-
сійної активності належать такі характеристики, як здатність до адап-
тації, коректне сприйняття оточуючих, прагнення до лідерства, кому-
нікабельність, гнучкість розуму, ініціативність і готовність до ризику. 
На нашу думку, набір саме таких якостей дозволяє особистості воло-
діти соціально-професійною активністю. 

Аналізуючи наведений структурно-компонентний зміст поняття «соціа-
льно-професійна мобільність», наведемо графічні звіти щодо сформовано-
сті вказаних компонентів у студентів – майбутніх учителів інформатики.  

 
Рис. 2. Показник дисциплінарного компонента СПМ  

(де K – коефіцієнт, N – номер студента) 
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Із рис. 2 зрозуміло, що зі 120 опитаних студентів дисциплінарний пока-
зник соціально-професійної мобільності коливається у проміжку [0,36; 
0,58], причому відмітки 0,58 досягають одиничні випадки, а середній пока-
зник складає 0,47. Дані результати є недостатніми для повноцінного фор-
мування риси СПМ у студентів і потребують розвитку та покращення. 

 
Рис. 3. Показник креативного компонента СПМ  

(де K – коефіцієнт, N – номер студента) 
Другий компонент соціально-професійної мобільності – креативний – 

графічно представлений на рис. 3, з якого можна зробити висновок, що 
творчість у студентів розвинута трохи краще, ніж дисципліна, оскільки 
варіюється у проміжку [0,36; 0,66], а середній показник складає 0,54. Дане 
усереднене значення сягає вище середнього рівня і не може не радувати, 
оскільки лише творча особистість має можливість стати мобільною. 

Рис. 4 ілюструє динаміку рівня компонента соціально-професійної 
активності, який міститься у межах [0,3; 0,58], а середнє значення рі-
вне 0,43. Із цього можна зробити висновок, що даний компонент роз-
винутий в опитаних студентів найгірше та потребує негайної корек-
ції, оскільки саме соціально-професійна активність передбачає тісну 
взаємодію із іншими особистостями та соціумом загалом, і є визнача-
льною у формуванні соціально-професійної мобільності. 

Аналізуючи отримані результати, зауважимо, що саме у напрямі 
соціально-професійної активності варто спрямувати вектор, що за-
безпечить формування та розвиток соціально-професійної мобільнос-
ті. Але варто розуміти, що лише комплексний підхід, який об’єднує 
три вказані компоненти змістової структури соціально-професійної 
мобільності, стане запорукою успішного її формування. 
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Рис. 4. Показник компонента соціально-професійної активності 

СПМ (де K – коефіцієнт, N – номер студента) 
Узагальнивши запропоновані графіки, побудуємо полігон частот 

статистичних даних (Рис. 4), аби оцінити частоту трапляння кожного 
з отриманих показників. 

 
Рис. 4. Полігон частот статистичної вибірки компонентів СПМ 

(ДК – дисциплінарний компонент, КК – креативний компонент, 
КСПА – компонент соціально-професійної активності) 

Як свідчить рис. 4, найбільша кількість опитаних має середній і нижче 
середнього рівень сформованості соціально-професійної мобільності, що 
зумовлює необхідність створення певних педагогічних умов для підви-
щення рівня вказаного психолого-педагогічного феномена та визначає пе-
рспективу подальших досліджень визначення і впровадження таких умов. 

Таким чином, оцінюючи запропонований структурно-компонентний 
зміст поняття «соціально-професійна мобільність» і проаналізувавши 
результати констатувального експерименту, було визначено складові 
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СПМ, які найгірше сформовані у респондентів та на яких варто акцен-
тувати увагу. Отримані результати складають базу, на якій будувати-
меться модель формування соціально-професійної мобільності та здій-
снюватиметься реалізація педагогічних умов для забезпечення форму-
вання та розвитку даного психолого-педагогічного феномена. 
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Структурно-компонентный анализ  
понятия «социально-профессиональная мобильность  

будущих учителей информатики» 
В статье анализируется проблема необходимости социально-профессио-

нальной мобильности будущих учителей информатики в настоящем. Чет-
ко очерченное структурно-компонентное содержание позволит выделить 
составляющие психолого-педагогического феномена «социально-профес-
сиональная мобильность» учителя информатики. Для определения струк-
туры были проанализированы существующие наработки исследователей, 
касающиеся структур различных мобильностей, в частности, на профес-
сиональную мобильность учителей акцентировалось максимальное вни-
мание. Сформулированы и проанализированы основные компоненты ис-
следуемого понятия, описано значимость каждого из них. Установлено, 
что социально-профессиональная мобильность учителя информатики – 
сложное и комплексное понятие. В процессе исследования были выявлены 
следующие компоненты социально-профессиональной мобильности: дис-
циплинарный, креативный и компонент социально-профессиональной ак-
тивности. Предложенные компоненты являются взаимосвязаны. Поэтому 
для формирования черты социально-профессиональной мобильности бу-
дущих учителей информатики следует использовать подход, который 
обеспечит комплексное развитие всех ее составляющих. На основе прове-
денной диагностики социально-профессиональной мобильности мы полу-
чили структурно-компонентное содержание данного понятия. Ведь имен-
но благодаря мониторингу ряда качеств респондентов и группируя их по 
способу воздействия на личность были созданы указанные в статье компо-
ненты социально-профессиональной мобильности учителя информатики. 
Полученные результаты диагностики приведены в виде графического от-
чета по уровню сформированности каждого из определенных компонен-
тов. Определенное структурно-компонентное содержание социально-про-
фессиональной мобильности будущих учителей информатики наглядно 
показано в виде опорной схемы для лучшего понимания. Благодаря анали-
зу полученных результатов констатирующего педагогического экспери-
мента очевидными стали перспективы исследования. Ведь на основе уров-
ня развития каждого из компонентов социально-профессиональной мо-
бильности обнаружены направления работы для успешного формирования 
и развития исследуемого психолого-педагогического феномена. 



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2015,   № 1-2                . 

 66

Ключевые слова: социально-профессиональная мобильность, со-
циальное и профессиональное самоопределение, учитель информати-
ки, диагностика, структурно-компонентное содержание. 

 
Yu. Sachuk 

Structural-Component Analysis of «Social and Professional Mobility  
of Future Teachers of Computer Science» Concept 

The article outlines the problem of the need of social and professional mobili-
ty of future teachers of Computer Science at present. It is obvious that clear-cut 
structural-component content will highlight components of psycho-pedagogical 
phenomenon of «social and professional mobility» of the teacher of Computer 
Science. The existing researches concerning the various structures of mobility 
are analyzed and the maximum attention is paid to the professional mobility of 
teachers. The main components of the studied concepts are formulated and ana-
lyzed. The significance of each of them is described. It is shown that social and 
professional mobility of Computer Science teacher is a difficult and complex 
concept. The survey reveals the following components of social and professional 
mobility as disciplinary, creative components and the component of socio-
professional activity. The proposed components are interrelated. Therefore, the 
formation of social features of professional mobility of future teachers of Com-
puter Science should use an approach that will ensure integrated development of 
all its components. The resulting structural component content of the concept is 
built on the basis of the diagnosis of social and professional mobility. Due to the 
monitoring of a number of qualities of respondents and grouping them by means 
of influence on a personality the author creates the components of Computer Sci-
ence teacher’s professional mobility. The results of diagnosis are presented as a 
graphic report on the level of formation of each of the specified components. 
Structural-component content of socio-professional mobility of future teachers of 
Computer Science is identified and shown graphically as supporting schemes for 
its better understanding. Through the analysis of the results of elucidative peda-
gogical experiment the prospects for the research became apparent. Indeed, 
based on the level of each of the components of social and professional mobility 
the areas of work for the successful formation and development of the investigat-
ed psycho-pedagogical phenomenon are identified. 

Keywords: social and professional mobility, social and professional self-
determination, teacher of Computer Science, diagnostics, structural and 
component content. 
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